

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

## 党史学习教育工作的科学指南

□ 自治区党委党史和文献研究院研究三处副处长 田燕

《党史学习教育工作条例》指明了党史学习教育工作的目标、主体、内容、方法,明确回答了“为什么学”“谁来学”“学什么”“怎么学”“怎样长期学”等根本问题

习近平总书记指出,“党的历史是最生动、最有说服力的教科书。我们党历来重视党史学习教育,注重用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向,用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量,用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格。”今年2月,中共中央发布《党史学习教育工作条例》(以下简称《条例》),为开展党史学习教育工作提供了基本遵循。《条例》指明了党史学习教育工作的目标、主体、内容、方法,明确回答了“为什么学”“谁来学”“学什么”“怎么学”“怎样长期学”等根本问题。

**聚焦“为什么学”的根本问题,指明党史学习教育工作的根本目的**

《条例》明确指出用党内法规的形式推动党史学习教育常态化长效化,根本目的是为了“推动全党全社会学好党史、用好党史,从党的历史中汲取智慧和力量,弘扬伟大建党精神,传承红色基因,赓续红色血脉”“用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、指引方向,用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量,用党的历史经验和实践创造启迪智慧、砥砺品格,推动全党全社会奋进新征程、建功新时代”。党史学习教育的主要任务是学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,其本质就是通过党史学习教育常态化长效化使广大党员干部凝聚共识,坚定信仰,涵养品德,推动发展。

**聚焦“谁来学”的重要问题,明确党史学习教育的主体及领导体制**

习近平总书记对在全党开展党史学习教育作出深刻阐述,指出“党员、干部不管处在哪个层次和岗位,都要全身心投入,静下心来,认真学习、深入思考,做到学有所思、学有所悟、学有所得”“要在全社会广泛开展党史、新中国史、改革开

放史、社会主义发展史宣传教育,普及党史知识,推动党史学习教育深入群众、深入基层、深入人心”。

《条例》明确推动党史学习教育进机关、进企事业单位、进城乡社区、进校园、进军营、进新经济组织和新社会组织、进网站。即:党史学习教育的对象和主体为广大党员、各级党委(党组)中心组、各级党校(行政学院)、干部学院、社会主义学院、基层党组织及大中小学等,尤其通过各层次干部培训及大中小学思政课强化了党史在教育和培训领域的重要作用。《条例》还特别强调“院校应当根据实际情况设置党史课程”,强化了青年群体的党史学习教育工作。

《条例》明确党史学习教育的领导体制和工作职责。《条例》规定,党史学习教育工作在党中央集中统一领导下,由中央宣传思想文化工作领导小组负责统筹协调、整体推进、督促落实。中央宣传部、中央组织部、中央党史和文献研究院等部门按照职责负责,做好党史学习教育相关工作。《条例》还强调各级党委(党组)承担党史学习教育主体责任,基层党组织承担党史学习教育工作直接责任。

《条例》明确党史学习教育要兼顾“关键少数”和“绝大多数”。《条例》规定,党史学习教育工作坚持全面抓与重点抓相统一、覆盖全党与面向社会相贯通。在党员学习教育中,应当突出县处级以上领导干部这个重点。同时规定,要抓好青少年党史学习教育工作。

**明确回答“学什么”的核心问题,指出党史学习教育工作的方法和路径**

中国共产党一百余年的历史波澜壮阔,浩如烟海。《条例》清晰明了地为我们指出了党史学习教育的方法和路径。

学习理论彰显党史学习教育的政治属性。学习党史离不开理论指引,作为马克思主义政党,我们要学习马克思列宁主义及马克思主义中国化时代化的重大成果,不断增进对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。要认真学习习近平总书记关于党史的重要论述和指示要求,理解和把握党中央关于党史的最新表述、评价和结论,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

三个历史决议是党史学习教育的

纲领性文献。《关于若干历史问题的决议》《关于建国以来党的若干历史问题的决议》《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》三个历史决议记载了党在百年奋斗中团结带领人民为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福的艰苦卓绝的光辉历程、取得的重大成就和历史经验,是关于党的历史的纲领性文献。在此基础上还要全面系统学习党史,学习党在新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期、改革开放和社会主义现代化建设新时期、中国特色社会主义新时代的历史,学习党的不懈奋斗史、不怕牺牲史、理论探索史、为民造福史、自身建设史,认识和把握党对中国人民、中华民族、马克思主义人类进步事业、马克思主义政党建设作出的历史性贡献。

树立正确的党史观。要认真学习党在长期奋斗中积累的宝贵经验,弘扬伟大建党精神,通过认真学习党史基本著作和权威读本树立正确的党史观,在党的前进道路上经历的失误和曲折,坚决反对和抵制历史虚无主义,让正史成为全党全社会的共识。

**聚焦“怎么学”的关键问题,明确党史学习教育的主要方式方法**

《条例》在明确党史学习教育一系列规定动作的同时,也鼓励根据自身实际开展自选动作。

根据党史学习教育对象的不同特点,分类施策学。党员应当按照党章和有关党内法规要求,根据自身实际,通过阅读党史著作、开展研讨交流、参加教育培训、参观红色场馆、参加实践活动等形式学习党史;各级党委(党组)理论学习中心组应当把党史作为集体学习的重要内容,纳入学习计划;各级党校(行政学院)、干部学院、社会主义学院应当把党史作为干部教育培训的必修课、常修课,充实党史课程,丰富党史教育形式,提高党史教学质量;基层党组织应当把党史学习教育纳入年度工作计划,通过“三会一课”、主题党日等形式开展党史学习教育;各级学

校要推进大中小学思想政治教育一体化建设,推动党史进教材、进课堂、进头脑,发挥党史立德树人的重要作用。

创新党史学习教育的形式和载体,与时俱进学。用好图书、报刊、广播、电视等传统传播媒介,用好文学、影视、音乐、戏剧、美术等传统艺术形式,还要通过党史网站(频道)、网上纪念馆以及微博、微信、短视频、移动客户端等网络平台,打造党史融媒体作品,增强党史学习教育吸引力感染力。

**聚焦“怎样长期学”的基本问题,强化党史学习教育常态化长效化制度保障**

我们党一直在探索党史学习教育“怎样长期学”的问题。党的二十大报告明确指出,“坚持理论武装同常态化长效化开展党史学习教育相结合,引导党员、干部不断学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”。党的二十大通过的《中国共产党章程(修正案)》,在党员义务中增加了学习党的历史的内容,在党的基层组织基本任务中增加了推进党史学习教育常态化制度化内容。《条例》的出台,进一步完善了党史学习教育常态化长效化的制度保障。

对党史学习教育工作进行全方位保障和支持。《条例》明确从学科建设、人才培养、经费保障等方面对党史学习教育常态化长效化进行保障;同时要求,各级党委(党组)以及党委宣传部、党史和文献部等部门应当严格落实意识形态工作责任制,严把政治关。正确处理历史和现实、政治和学术、研究和宣传等关系,旗帜鲜明反对历史虚无主义等错误思潮和观点。

强化党史学习教育工作的监督考核。《条例》将党史学习教育工作开展情况纳入党建工作责任制,纳入领导班子、领导干部目标管理和考核体系,纳入巡视巡察内容;原则上每5年组织开展1次党史学习教育工作情况综合评估;在党史学习教育工作中奖优惩劣,积极发挥制度的刚性约束作用。

立足当下,开创未来,必须以史为鉴。新征程上,用党的历史教育人、启迪人、感召人、鼓舞人,必将凝聚起以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的强大力量。

据新疆日报

待进一步完善,政务数据开发利用、流通共享的深度和广度需要进一步拓展,政务网络安全保障体系还存在不少薄弱环节,一些领导干部的数字思维和数字素养还有待提升等。进一步优化数字营商环境需要多措并举、持久发力。要加大对数字基础设施建设的政策扶持和资金投入力度,深化数字技术的创新应用,进一步完善高效集成的政务平台,扩大数字政务应用场景,全面提升营商环境的数字化水平。加快培育数据要素市场,推进政务数据的开发利用,充分发挥数据效能,以数字化推动政府职能转变。强化网络安全,持续推动网络安全技术创新,筑牢数字营商环境的网络安全屏障。健全相关法律法规,根据优化数字营商环境的需求及时修订法律法规和相关制度,加快健全平台交易规则、服务协议和争议解决机制,加强平台算法及用户权益保护规则审查,积极构建适应数字经济发展的服务模式 and 监管模式。针对新产业新业态加强干部培训,提升其在数字时代的履职服务能力。

(作者单位:中国人民大学法学院)

据人民日报

## 思想纵横

习近平总书记强调:“把心系群众、情系百姓体现到履职尽责全过程各方面,着力保障和改善民生,及时回应人民群众合理诉求,切实把好事办好、实事办实、难事办妥。”人民至上不是一个抽象的概念,要体现在经济社会发展各方面各环节,体现在办好人民群众关心的一件件小事、一桩桩实事上,解决好人民群众最关心最直接最现实的利益问题。

我是谁、为了谁、依靠谁,是一个政党首先要解决的问题。我们党从成立之日起,就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心和使命,并为之不懈奋斗。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想,着眼于不断满足人民日益增长的美好生活需要,推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民。从“人民有所呼、改革有所应”的全面深化改革到“决不能让困难地区和困难群众掉队”的精准扶贫,从“给子孙后代留下天蓝、地绿、水净的美好家园”的生态文明建设到“向群众身边不正之风和腐败问题亮剑”的反腐败斗争,我们党以一系列重大政策举措惠民生、纾民困、解民忧,人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。民生无小事,一点一滴、一桩一件都连着民心民意。切实把好事办好、实事办实、难事办妥,需要增进群众感情、讲求方式方法。党员干部要始终把人民放在心中最高位置,用心用情用力办利民之事,努力为人民群众谋福祉。

用心就是要坚持以百姓心为心,把事关人民群众利益的事情看在眼里、记在心里、落在行动上。党员干部要深入群众,从群众切身需要来谋划工作,而不是坐在办公室主观臆断、拍脑袋、想当然。迈开双腿走下去,敞开心身沉下去,才能看得真切、感受深切,真正把工作做到群众心坎上。要用心观察群众的生活境况,用心倾听群众的所思所想、所愿所盼,聚焦解决就业、教育、医疗、托养、住房、养老等突出问题,建立民生项目清单,把每一件事落到实处,不断提高人民生活品质。

用情就是要带着对人民群众的深厚感情来做事。对群众有没有感情,是不是带着深厚感情做工作,对工作实际成效有着重要影响。有些地方和部门做了不少工作,但没有取得应有效果,一个重要原因就是推进工作时习惯于站在管理者的角度,对群众感情淡漠,工作中态度生硬,导致工作得不到群众的理解和支持。党员干部要增强群众观念和群众感情,对于群众生产生活中遇到的烦心事、揪心事,都应站在群众的角度换位思考,用真情拉近与群众的距离,从而使各项工作更好得到群众的理解和支持。

用力就是要竭尽全力做好事,千方百计做成事。群众的烦心事、揪心事往往牵涉各种利益和矛盾,不是轻而易举就能解决好的。为群众做好事、办实事、解难事,要善于运用科学的方式方法,聚焦“急难愁盼”问题,根据实际情况下一番真功夫、苦功夫,通过“解剖一个问题”推动“解决一类问题”,让群众看到实实在在的变化。要勇于涉险滩、破难题,对于当下能解决的及时解决,一时解决不了的要列出时间表、路线图,久久为功、持续用力,用实干推动发展、取信于民。

强国梦、中国梦,归根到底是老百姓的“幸福梦”。新征程上,广大党员干部要诚心诚意为民解忧,尽心尽力为民谋福,切实把好事办好、实事办实、难事办妥,真正让人民群众看到变化、得到实惠,不断把人民对美好生活的向往变为现实。据人民日报

让家成为梦想启航的地方

## 大力营造家庭文明新风尚

□ 方琼

习近平总书记在同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时强调:“营造家庭文明新风尚”。家庭是社会的基本细胞,家庭的前途命运同国家和民族的前途命运紧密相连。家庭文明建设关系到人民群众对美好生活向往的实现,关系到建设中华民族现代文明。新时代新征程,我们要坚持不解习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,大力营造家庭文明新风尚,推动践行新时代家庭观,努力使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点,成为人们梦想启航的地方。

建设相亲相爱的家庭关系。习近平总书记指出:“家庭和睦、家教良好、家风端正,子女才能健康成长,社会才能健康发展。”要做到家庭和睦、家教良好、家风端正,首先要建设相亲相爱的家庭关系。相亲相爱的家庭关系是促进社会和谐稳定的有效途径,是推动社会健康发展的重要基础。这就要求我们积极传播中华民族传统美德,传递尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦、勤俭持家、邻里团结的观念。建设相亲相爱的家庭关系,就要注重平等和互助。平等就是要尊重每个家庭成员的人格,倡导夫妻之间、长辈之间相互尊重、互相倾听、平等协商。互助就是在家庭成员碰到困难时,其他成员积极提供帮助,齐心协力解决问题,共同承担生活负担,营造温馨家庭环境。

培养责任意识 and 担当精神。习近平

总书记强调:“要发扬中华民族孝敬老的传统美德,引导人们自觉承担家庭责任,树立良好家风,强化家庭成员赡养、扶养老年人的责任意识,促进家庭老少和顺。”每个家庭成员在学习、工作、生活和未来发展等方面都有理想、有目标,并希望为之奋斗。应相互理解和尊重这种需求,并把个人的努力和奋斗融入家庭共同发展的之中。每个人都是家庭责任的承担者,这种承担既有物质上的,也有精神上的,要体现共建共享的家庭追求。同时,家庭成员对国家和社会也要有责任担当,有责任担当的家庭,能够为国家和社会创造更多价值,促进全社会形成积极践行社会主义核心价值观的良好风尚。

涵养爱国爱家的家国情怀。习近平总书记强调,要引导妇女“带领家庭成员共同升华爱国爱家的家国情怀”。家是小小国,国是千万家,家和国紧紧联系在一起。家庭教育是形成家国情怀的重要基础。家长应以身作则,注重培养孩子爱国情感,让他们了解国家的历史文化,增强对国家的认同感和归属感。家长要主动配合好学校开展的爱国主义教育、中华优秀传统文化教育等,让孩子更加热爱自己的家乡和祖国,增强对国家的责任感和使命感。要传承好中华优秀传统文化中蕴含的家教智慧、家国情怀、传统美德等,不断推进新时代家风建设。(作者为长沙理工大学党委宣传部部长)据人民日报

提升网络化、数字化、智慧化服务水平

## 推动数字营商环境持续优化

□ 阎羽

公平的营商环境是稳定市场信心、激发经济发展活力、推动高质量发展的关键因素。习近平总书记强调:“加强数字基础设施建设,促进新技术传播和运用,努力构建开放、公平、非歧视的数字营商环境。”当前,大数据、云计算、区块链、人工智能等新兴技术发展迅速。优化数字营商环境,提升网络化、数字化、智慧化服务水平,是数字经济发展的“刚需”,也是优化营商环境的题中应有之义。我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,加快发展高效协同的数字政务,深入推进数字化改革,强化制度规则创新,推动技术融合、业务融合、数据融合,持续优化数字营商环境。

优化数字营商环境,需要提高数字服务、共享、流动、监管水平,为数字经济

公平、健康、有序发展提供环境支持,为加快建设现代化经济体系、推动高质量发展提供动力。这就要求在行政审批、市场监管等政务服务场景中,深度开发和广泛运用数字技术,切实提升政务服务质效,充分释放数字红利。优化数字营商环境更加要求突破时空限制,拓展服务范围,实现精准治理、促进公开公平公正等。数字营商环境建设成为当前营造市场化、法治化、国际化一流营商环境的关键举措,是推动经济高质量发展、释放市场活力的重要抓手。

近年来,我国在数字政府、电子政务、数据开发利用等方面都取得显著进展。2019年颁布的《优化营商环境条例》,是关于优化营商环境的专门立法,为在法治轨道上优化数字营商环境提供了遵循。构建以国家政务服务平台

为枢纽,以各地区各部门网上政务服务平台为基础的全流程一体化在线服务平台,让许多地方、部门实现政务服务“一网通办”。《2022联合国电子政务调查报告(中文版)》显示,我国电子政务排名在193个联合国会员国中从2012年的第七十八位上升到2022年的第四十三位。实践中,不少地方政府积极探索、不断创新,形成一系列卓有成效的优化数字营商环境的经验模式和模式,如北京“接诉即办”、浙江“最多跑一次”改革、江苏“不见面审批”等,都努力让数据多跑路,让百姓少跑腿,进一步优化了营商环境,激发了市场活力和社会创造力。

数字营商环境的优化是一项系统性、长期性工程,只有更好,没有最好。当前,我国数字营商环境建设还存在一些亟待解决的问题,如数字基础设施有

## 遗失声明作废

●和田市军纳达尼养殖农民专业合作社 J8960001073701 号(账号:876040012010102646428,开户行:和田市农村信用合作联社肖尔巴格信用社)开户许可证丢失,特此声明。  
●阿卜杜力·阿不都瓦依提(身份证号:653201202207GB00035F00010029,(共同共有)不动产产权证丢失,特此声明。  
●阿木都合力·依明尼亚孜,新32-50002号拖拉机登记证丢失,特此声明。  
●木塔力甫·阿不都瓦依提(身份证号:653221197801010435)新(2020)和田市不动产权第0099291号(坐落:新疆和田市古江巴格乡金龙村41号)不动产产权证丢失,特此声明。  
●洛浦县奥布力喀斯木·伊敏尼亚孜,新32-16631号拖拉机行驶证丢失,特此声明。  
●洛浦县奥布力喀斯木·伊敏尼亚孜,新32-16631号拖拉机牌照丢失,特此声明。  
●洛浦县先锋养殖专业合作社 6532240002223号财务专用章丢失,特

此声明。  
●刘焕喜(身份证号:370281198304096312) 2014692/00016350号(坐落:和田市玫瑰大道131号1栋1单元301室)抵押证丢失,特此声明。  
●和田县新城劳务有限责任公司公章丢失,特此声明。  
●洛浦县拜什托拉克乡人民政府 Z8965000055002号(账号:3015385029200087433,开户行:中国工商银行股份有限公司洛浦县支行)开户许可证丢失,特此声明。  
●新疆收贷泉农业科技有限公司 6532230006252号公章丢失,特此声明。  
●和田地区泽霖文化传媒有限公司 J8960001846501号(账号:107079820933,开户行:中国银行股份有限公司和田市乌鲁木齐北路支行)开户许可证丢失,特此声明。

●和田市房地产管理局开具给刘新远(身份证号:653221195906140014) 0084508号(坐落:原和田地区广播电视局,集贤房6-1-301和田市阿恰勒西路广电小区6号楼1单元301室,维修资金)新疆维吾尔自治区行政事业单位资金往来收款收据(金额:6132.15元)丢失,特此声明。  
●中国人寿财产保险股份有限公司和田地区中心支公司,流水号:0924679293号(空白)三联保批单(非车险)丢失作废(自见报之日起不承担他人冒用造成的法律责任),特此声明。  
●策勒县鹏源宾馆 J896000040501号(账号:881010012010146193970,开户行:策勒县农村信用合作联社)开户许可证丢失,特此声明。  
●李光军,新32工11085号装载机行驶证丢失,特此声明。

## 车辆过户声明

墨玉县阿卜杜合力·阿卜杜海拜尔(身份证号:653221199903181273)名下新R26942号摩托车已转让给他人。请观摩托车主自本声明见报之日起7日内到有关部门办理摩托车过户相关手续,逾期未办,后果自负,与原摩托车主无关。  
特此声明  
联系人:阿卜杜合力·阿卜杜海拜尔  
联系电话:13345381058

## 房屋出售

本人有两套住房出售,分别是:和田市乌鲁木齐北路巷9号24楼2单元402室,3室2厅,面积:137平方米(原和田市北京路人民银行家属院);和田市东巴格路33号1栋2单元402室,3室2厅,面积:143平方米出售,双证齐全,价格面议。  
联系电话:15699310823